
 

 
ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 
ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 

 

ΘΕΜΑ : Απάντηση   στην   από   05-02-2026   με   αριθμό  2888   Ερώτηση   του   Βουλευτή 
             κ. Γ. ΜΟΥΛΚΙΩΤΗ. 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σε ό,τι μας αφορά               
και πλέον των ειρηθέντων κατά την ενημέρωση της Εθνικής Αντιπροσωπείας επί                     
των υπ’ αριθ. 231/ 14-11-2025 (ΛΑ’ Συνεδρίαση της 19-11-2025) και 1353/ 15-09-2025 
(ΡΠΣΤ’ Συνεδρίαση της 22-09-2025) Επίκαιρων Ερωτήσεων των Βουλευτών                             
κ.κ. Θ. ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΥ και Ε. ΑΚΡΙΤΑ (www.hellenicparliament.gr/Praktika/Synedriaseis-
Olomeleias), σας γνωρίζουμε ότι η εύρυθμη λειτουργία όλων των, ανά την επικράτεια, 
Υπηρεσιών, καθώς και η προώθηση και η ουσιαστική αντιμετώπιση συναφών ζητημάτων, 
αποτελούν πρωταρχικό στόχο του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, για την επίτευξη                
του οποίου καταβάλλονται συνεχείς προσπάθειες, ενώ σε περιπτώσεις διαπίστωσης                   
τυχόν ελλείψεων ή δυσλειτουργιών, αναλαμβάνονται οι αναγκαίες πρωτοβουλίες και 
δρομολογούνται οι απαραίτητες ενέργειες για την άμεση αντιμετώπισή τους.                      
Επιπλέον, σημειώνεται ότι η βελτίωση των συνθηκών κράτησης και η ασφάλεια                      
του προσωπικού και των κρατούμενων των Σωφρονιστικών Καταστημάτων (Σ.Κ.)   
συνιστούν μείζονες προτεραιότητες της Γενικής Γραμματείας Αντεγκληματικής Πολιτικής 
(Γ.Γ.Α.Π.), με όρους σεβασμού των δικαιωμάτων των κρατούμενων, τήρησης                           
των υποχρεώσεων και των προδιαγραφών που τίθενται σε διεθνές επίπεδο, αλλά                  
και αναζήτησης των βέλτιστων λύσεων για την αξιοποίηση όλων των διαθέσιμων πόρων. 

Υπό το πρίσμα των ανωτέρω, καταρτίσθηκε το Στρατηγικό Σχέδιο 2024 - 2026             
της Γ.Γ.Α.Π., το οποίο συνιστά μέρος του στρατηγικού σχεδιασμού για τη μεταρρύθμιση             
του σωφρονιστικού συστήματος, όπου λήφθηκαν υπόψη τόσο η κείμενη εθνική και 
ευρωπαϊκή σωφρονιστική νομοθεσία και οι κανόνες σχετικά με τη μεταχείριση ατόμων               
που στερούνται την ελευθερία τους, όσο και η νομολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου 
Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και οι συστάσεις της Επιτροπής για την πρόληψη                          
των βασανιστηρίων και της απάνθρωπης ή ταπεινωτικής μεταχείρισης ή τιμωρίας                 
(CPT) του Συμβουλίου της Ευρώπης. Στους κύριους στόχους του εν λόγω Σχεδίου 
περιλαμβάνονται  -μεταξύ  άλλων- η  βελτίωση  των  συνθηκών  κράτησης,  η   αντιμετώπιση               
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του υπερπληθυσμού των Σ.Κ., αλλά και η ενίσχυση των υπηρεσιών υγείας, εκπαίδευσης, 
επανένταξης και μετασωφρονιστικής πολιτικής στα Σ.Κ., ενώ για την επίτευξη αυτών                    
έχει εκπονηθεί -υπό τον συντονισμό της Προεδρίας της Κυβέρνησης- σχέδιο δράσης                  
ετών 2025 - 2030, στο οποίο προσδιορίζονται, λεπτομερώς, τα επιμέρους ζητήματα                 
που συνάδουν με τον επιδιωκόμενο σκοπό, συνεκτιμώντας και τις επισημάνσεις                       
της Επιτροπής CPT, κατά την τελευταία επίσκεψή της -τον μήνα Ιανουάριο του έτους 2025- 
στη χώρα μας. 

Στην κατεύθυνση αυτή, επιχειρείται να αντιμετωπιστεί σταδιακά, ολιστικά, 
αποτελεσματικά και με απόλυτο σεβασμό στα δικαιώματα των κρατούμενων το φαινόμενο 
του υπερπληθυσμού, που διαχρονικά -εδώ και δεκαετίες- χαρακτηρίζει το δίκτυο                         
των σωφρονιστικών δομών της χώρας μας, μέσα από μια σειρά πρωτοβουλιών                                   
-όπως η αναμόρφωση του Σωφρονιστικού Κώδικα [ν. 4985/2022 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 203)],    
κατόπιν νομοθετικής πρωτοβουλίας του Υπουργείου μας-, οι οποίες εδράζονται στους εξής 
πυλώνες: στη βελτίωση και τον εκσυγχρονισμό των υφιστάμενων υποδομών των Σ.Κ.,                
στη δημιουργία νέων, σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα και τις καλές πρακτικές, καθώς                 
και στην υιοθέτηση ειδικότερων μέτρων για την αποσυμφόρησή τους. 

Προς επίρρωση αυτών, αξίζει να επισημανθεί το νέο κατασκευαστικό πρόγραμμα 
περιόδου 2025 - 2030, το οποίο, εκτός των έργων της μετεγκατάστασης του Συγκροτήματος 
Σ.Κ. Κορυδαλλού και της κατασκευής του Σ.Κ. Κρήτη ΙΙ, προβλέπει τη δημιουργία                         
νέων Σ.Κ., που αναμένεται να αυξήσουν τη συνολική χωρητικότητα κρατούμενων               
κατά -3.940- θέσεις και θα υλοποιηθούν με πιστώσεις ύψους -154.700.000- ευρώ από              
το Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης και -80.000.000- ευρώ από το Ταμείο Δίκαιης Αναπτυξιακής 
Μετάβασης. Ωστόσο, μέχρι την υλοποίηση του ως άνω κατασκευαστικού προγράμματος              
και προς το σκοπό της άμεσης βελτίωσης των συνθηκών κράτησης, εξασφαλίστηκαν  
επιπλέον πιστώσεις ύψους -9.000.000- ευρώ για την προμήθεια, εγκατάσταση και λειτουργία                
-300- rapid deployment cells, χωρητικότητας -3- κρατούμενων έκαστο, τα οποία                
θα τοποθετηθούν σε κατάλληλους χώρους εντός των Σ.Κ.. Ενταύθα, γίνεται μνεία ότι,                 
κατά το έτος 2025, διατέθηκαν -9.200.000- ευρώ για συντήρηση, επισκευή και     
αναβάθμιση των εγκαταστάσεων και υποδομών των Σ.Κ., -8.500.000- ευρώ για προμήθεια 
υλικοτεχνικού εξοπλισμού, προς αναβάθμιση των συνθηκών διαβίωσης, ασφάλειας                  
και λειτουργίας αυτών, καθώς και -7.500.000- ευρώ για την εκτέλεση λοιπών έργων και 
προμηθειών μικρής κλίμακας. 

Παράλληλα, καθίσταται γνωστό ότι, με τον ν. 5187/2025 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 48), ως ισχύει, 
εισήχθησαν σημαντικές τροποποιήσεις αφενός μεν αναφορικά με τις εναλλακτικές μορφές 
έκτισης των ποινών, αλλά και στις διατάξεις του Ποινικού Κώδικα και του Κώδικα       
Ποινικής Δικονομίας σχετικά με την έκτιση της ποινής στην κατοικία, την απόλυση                        
υπό τον όρο της ανάκλησης, την απόλυση υπό τον όρο της κατ’ οίκον έκτισης της ποινής          
με ηλεκτρονική επιτήρηση και τον κατ’ οίκον περιορισμό με ηλεκτρονική επιτήρηση, 
αφετέρου δε ως προς τη διεύρυνση της δυνατότητας μεταγωγής κρατούμενων                        
στα Αγροτικά Σ.Κ. και την Κεντρική Αποθήκη Υλικού Σωφρονιστικών Καταστημάτων,                  
με στόχο την αποσυμφόρηση των Σ.Κ. της χώρας με πλεονάζοντα αριθμό κρατούμενων. 

Σημειώνεται δε ότι, επί του παρόντος, έχουν ολοκληρωθεί οι διαδικασίες      
δημόσιου  διεθνούς  μειοδοτικού  διαγωνισμού   ανάδειξης   αναδόχου   παροχής   υπηρεσιών  
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ηλεκτρονικής επιτήρησης υπόδικων, κατάδικων και κρατούμενων σε άδεια, για τα έτη             
2026 - 2027 και το σχετικό σχέδιο σύμβασης έχει υποβληθεί στο Ελεγκτικό Συνέδριο           
για προσυμβατικό έλεγχο. Επίσης, το Υπουργείο μας έχει προωθήσει σχέδιο νομοθετικής 
διάταξης για την επαναφορά του θεσμού της κοινωφελούς εργασίας στον Σωφρονιστικό 
Κώδικα, που θα επιτρέπει τον -υπό προϋποθέσεις- εναλλακτικό τρόπο έκτισης της ποινής         
με εργασία, για την ομαλή επανένταξη των κρατούμενων και προς όφελος του κοινωνικού 
συνόλου, η οποία ενσωματώθηκε στο άρθρο 71 του προσφάτως ψηφισθέντος ν. 5282/2026 
(Φ.Ε.Κ. Α’ - 30), υπό τον τίτλο: «Σύσταση και λειτουργία Ενιαίου Ψηφιακού Μητρώου 
παρακολούθησης υποθέσεων διαφθοράς, παρεμβάσεις στον Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας και 
λοιπές διατάξεις». 

Στο ίδιο ως άνω πλαίσιο, συναφής τυγχάνει και η διάταξη του άρθρου 59                
του ν. 5275/2026 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 17), σύμφωνα με την οποία προβλέπεται η απόλυση με 
διάταξη του αρμόδιου Εισαγγελέα Πλημμελειοδικών, των αλλοδαπών κρατούμενων που 
εκτίουν ποινή φυλάκισης σε Σ.Κ., υπό τον όρο της απομάκρυνσής τους από την ελληνική 
επικράτεια, σε εκτέλεση σχετικής απόφασης επιστροφής, καθώς και η καταχώρησή τους  
στον Κατάλογο των Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών. Η απόφαση τελεί υπό τον όρο της ανάκλησης 
και συνδέεται άμεσα με την πραγματική υλοποίηση της επιστροφής. Σκοπός της ρύθμισης 
αποτελεί η αποτελεσματικότερη εφαρμογή της πολιτικής επιστροφών, η αποσυμφόρηση    
των Σ.Κ. και η ορθολογική αξιοποίηση των διοικητικών και σωφρονιστικών πόρων, χωρίς να 
θίγεται η εκτέλεση των ποινών που έχουν επιβληθεί. 

Εκ των ανωτέρω, συνάγεται ότι καταβάλλεται διαρκής προσπάθεια προς το σκοπό 
της αύξησης της χωρητικότητας του δικτύου των σωφρονιστικών δομών της χώρας,           
μέσω της υιοθέτησης συγκεκριμένων δράσεων που αφορούν στη λειτουργία νέων Σ.Κ., 
καθώς και της ανάληψης ειδικών νομοθετικών πρωτοβουλιών. Μέχρι την ολοκλήρωση                 
και πλήρη εφαρμογή αυτών, η Κεντρική Επιτροπή Μεταγωγών συνεδριάζει, σε τακτική βάση, 
σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, συνεχίζοντας την εξέταση αιτημάτων μεταγωγών,              
με γνώμονα την -κατά το δυνατόν- ορθολογικότερη κατανομή των κρατούμενων στα Σ.Κ. 
της χώρας και τη σταδιακή αποσυμφόρηση όσων εξ αυτών αντιμετωπίζουν πρόβλημα 
υπερπλήρωσης.  

Στο πλαίσιο αυτό, κατά τα έτη 2023 - 2025, έλαβε χώρα σημαντικός αριθμός 
μεταγωγών κρατούμενων σε Αγροτικά Σ.Κ., των οποίων ο βαθμός πληρότητας αυξήθηκε              
-κατά μέσο όρο- από 35% (κατά το έτος 2023) σε 75% (κατά το έτος 2024) και   
ακολούθως, σε 100% (κατά το έτος 2025). Σημειωτέον ότι στην ιστοσελίδα της Γ.Γ.Α.Π. 
(sofron.gov.gr/) υφίσταται κόμβος «Στατιστικά Στοιχεία», όπου αναρτώνται πίνακες 
στατιστικών στοιχείων που αφορούν στα Σ.Κ. της χώρας. Συγκεκριμένα, στην εν λόγω 
ιστοσελίδα -μεταξύ άλλων- αναρτώνται αριθμητικά στοιχεία κρατούμενων (ενήλικες, νεαροί 
ενήλικες και ανήλικοι), κατά την 1η και 16η εκάστου μηνός των ετών 2019 - 2026, καθώς        
και χωρητικότητας κρατούμενων, ανά Σ.Κ. (sofron.gov.gr/sofronistika-katastimata/statistika-
stoixeia-kratoumenon/). 

Πέραν των προαναφερόμενων, επισημαίνεται ότι το Υπουργείο μας αναλαμβάνει 
κάθε απαιτούμενη πρωτοβουλία, συνεκτιμώμενων όλων των δυνατοτήτων και των επιμέρους 
παραμέτρων και σύμφωνα με τον υλοποιούμενο προγραμματισμό της Γ.Γ.Α.Π. σε 
ανθρώπινους  πόρους  για  τα  επόμενα  χρόνια,  για  την   εκδήλωση   των   προβλεπόμενων  
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ενεργειών, στην κατεύθυνση της ενίσχυσης του προσωπικού της. Ενταύθα, διευκρινίζεται ότι 
οι κενές θέσεις των Σ.Κ. της χώρας καλύπτονται από τον προγραμματισμό προσλήψεων              
της Γ.Γ.Α.Π., ο οποίος υποβάλλεται ηλεκτρονικά, κάθε έτος, στο Υπουργείο Εσωτερικών                
και, μετά την έγκρισή τους, προωθούνται προς το Α.Σ.Ε.Π. για έκδοση Προκήρυξης.               
Στο πλαίσιο αυτό, εντάσσονται οι Προκηρύξεις 6Κ/2018 (Φ.Ε.Κ. Α.Σ.Ε.Π. 17/ 22-05-2018), 
4Κ/2021 (Φ.Ε.Κ. Α.Σ.Ε.Π. 20/ 22-04-2021), 9K/2021 (Φ.Ε.Κ. Α.Σ.Ε.Π. 58/ 11-11-2021)               
και 6Κ/2023 (Φ.Ε.Κ. Α.Σ.Ε.Π. 54/ 29-12-2023) του Α.Σ.Ε.Π., για την κάλυψη θέσεων 
προσωπικού διαφόρων κατηγοριών, κλάδων και ειδικοτήτων για το σύνολο των Σ.Κ.. 

Κατόπιν αυτών, αναφέρεται ότι οι οργανικές θέσεις της Γ.Γ.Α.Π. που προβλέπονται 
για τα Σ.Κ. της χώρας είναι καλυμμένες σε ποσοστό 79,21%, ενώ, γνωρίζεται ότι,                 
κατά τα έτη 2023 - 2025, πραγματοποιήθηκαν -604- προσλήψεις υπαλλήλων των κλάδων             
ΔΕ Φύλαξης και ΔΕ Προσωπικού Εξωτερικής Φρούρησης, καθώς και -83- προσλήψεις 
διοικητικού και επιστημονικού προσωπικού. Επίσης, γίνεται μνεία ότι, στο πλαίσιο                     
του προγραμματισμού προσλήψεων του έτους 2026, κατανεμήθηκαν, στα Σ.Κ.                    
της χώρας, συνολικά, -260- θέσεις προσωπικού, εκ των οποίων -229- αφορούσαν                    
στους ανωτέρω κλάδους, ενώ, προς το σκοπό της ενίσχυσης αυτών με διοικητικό και 
επιστημονικό προσωπικό, απεστάλη έγγραφο του Υφυπουργού Προστασίας του Πολίτη             
προς την Υφυπουργό Εσωτερικών, για τη διάθεση επιπλέον θέσεων, πέραν των αρχικά 
κατανεμηθεισών. Περαιτέρω, τονίζεται ότι, βάσει του άρθρου 26 του ν. 5236/2025             
(Φ.Ε.Κ. Α’ - 175), με το οποίο θεσμοθετήθηκε νέα διαδικασία πρόσληψης προσωπικού            
των κλάδων ΔΕ Φύλαξης και ΔΕ Προσωπικού Εξωτερικής Φρούρησης, αντίστοιχη αυτής             
που εφαρμόζεται για τις προσλήψεις των Ειδικών Φρουρών της Ελληνικής Αστυνομίας, 
επίκειται η πλήρωση -434- θέσεων των εν λόγω κλάδων που δεν έχουν καλυφθεί                           
από την Π.Υ.Σ. του τρέχοντος έτους και από προσλήψεις του Α.Σ.Ε.Π.. Για δε την εν λόγω 
διάταξη, απαιτείται η έκδοση Κοινής Απόφασης, προς καθορισμό όλων των απαραίτητων 
λεπτομερειών, η οποία βρίσκεται στο στάδιο της επεξεργασίας. 

Στο σημείο αυτό, υπογραμμίζεται ότι βρίσκεται υπό επεξεργασία το νέο σχέδιο 
προεδρικού διατάγματος που αφορά στην οργάνωση και τη λειτουργία των Υπηρεσιών                
της Γ.Γ.Α.Π., βάσει του οποίου προβλέπεται αύξηση των οργανικών θέσεων προσωπικού 
όλων των κλάδων και ειδικοτήτων για τα Σ.Κ. της χώρας, κατά -1.655- θέσεις,                        
ενώ, παράλληλα, καθίσταται γνωστό ότι, για την άμεση υποβοήθηση του έργου                       
του διοικητικού προσωπικού, έχει προωθηθεί αίτημα προς το Υπουργείο Εργασίας και 
Κοινωνικής Ασφάλισης και την Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης (Δ.ΥΠ.Α.) σχετικά                     
με τη συμπερίληψη θέσεων διοικητικού προσωπικού των Σ.Κ. στα Προγράμματα 
Κοινωφελούς Χαρακτήρα που υλοποιούνται από τη Δ.ΥΠ.Α.. 

Περαιτέρω, σημειώνεται ότι η Γ.Γ.Α.Π., αναγνωρίζοντας την ιδιαίτερη φύση                     
των υπηρεσιακών καθηκόντων του προσωπικού εξωτερικής φρούρησης, αλλά και                   
τις σύγχρονες προκλήσεις στον τομέα της λειτουργίας και της ασφάλειας των Σ.Κ.,             
λαμβάνει μέριμνα για την ενίσχυση της εκπαίδευσης των εν λόγω υπαλλήλων και                     
την παροχή σε αυτούς αναβαθμισμένων εκπαιδευτικών υπηρεσιών, ώστε να ανταποκρίνονται 
αποτελεσματικά στην αποστολή τους. Ειδικότερα, το ανωτέρω προσωπικό εκπαιδεύεται          
και επιμορφώνεται, κατά τη διάρκεια του εργασιακού του βίου, μέσω της παρακολούθησης 
προγραμμάτων,  που  υλοποιούνται  τόσο  από  τη  Σχολή  Βασικής  Εκπαίδευσης,   η   οποία  
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λειτουργεί στις εγκαταστάσεις του Σ.Κ. Γυναικών Ελεώνα Θηβών [άρθρο 21 του π.δ/τος 
215/2006 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 217)], όσο και από έτερους Φορείς και στοχεύουν στην απόκτηση              
και βελτίωση των τεχνικών, κοινωνικών και επαγγελματικών γνώσεων, ικανοτήτων και 
δεξιοτήτων του, μεταξύ άλλων, σχετικά με τη μεταχείριση, την επίβλεψη και την κατάλληλη 
προετοιμασία των κρατούμενων για την κοινωνική τους επανένταξη, μετά την αποφυλάκιση. 

Συγκεκριμένα, το πρόγραμμα εισαγωγικής εκπαίδευσης των υπαλλήλων               
του κλάδου ΔΕ Προσωπικού Εξωτερικής Φρούρησης περιλαμβάνει θεματικές ενότητες,             
όπως, το εθνικό σωφρονιστικό σύστημα, ευρωπαϊκοί και διεθνείς κανόνες έκτισης                  
ποινών, μεταχείριση κρατούμενων και ανθρώπινα δικαιώματα, θέματα ασφάλειας Σ.Κ., 
δικαιώματα και υποχρεώσεις υπαλλήλων των Σ.Κ., θέματα υγείας - υγιεινής - πρώτων 
βοηθειών, αυτοάμυνα - αυτοπροστασία, οπλοτεχνική - σκοποβολή και διαχείριση κρίσεων. 
Διευκρινίζεται δε ότι, για την υλοποίηση του προγράμματος μετεκπαίδευσης των εν λόγω 
υπαλλήλων, απαιτείται η ολοκλήρωση της εισαγωγικής εκπαίδευσης όλων των υποψηφίων 
που περιλαμβάνονται στις λίστες επιτυχόντων/διοριστέων του Α.Σ.Ε.Π.. 

Επίσης, τονίζεται ότι είναι σημαντική και επιζητούμενη κάθε εμπεριστατωμένη και 
νομικά ισχυρή πρόταση οιουδήποτε επιστημονικού ή κοινωνικού Φορέα για συνεργασία, 
εφόσον κατατείνει στην ενίσχυση της αποστολής του προσωπικού των Σ.Κ. της χώρας.               
Στο πλαίσιο αυτό και αποσκοπώντας στην επιμόρφωση του προσωπικού εξωτερικής 
φρούρησης, υλοποιούνται προγράμματα και σεμινάρια, σε συνεργασία με εκπαιδευτικούς 
οργανισμούς και Φορείς (όπως, το Ινστιτούτο Επιμόρφωσης του Εθνικού Κέντρου Δημόσιας 
Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης, ο Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός, το ΚΕ.ΘΕ.Α. και το «ΚΕ.ΘΕ.Α. 
ΕΝ ΔΡΑΣΕΙ», η Πυροσβεστική Υπηρεσία κ.α.). 

Πλέον των προεκτεθέντων, αξίζει να επισημανθεί ότι βασική μας προτεραιότητα 
αποτελεί η διασφάλιση σε κάθε κρατούμενο ιατρικής και φαρμακευτικής περίθαλψης, 
ανάλογου επιπέδου με αυτό του λοιπού πληθυσμού της χώρας, από υγειονομικό προσωπικό,                 
ιατρούς και νοσηλευτές, όπως ορίζεται στο ισχύον νομοθετικό πλαίσιο [άρθρα 27, 29 και 30                    
του ν. 2776/1999 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 291) και 16 της υπ’ αριθ. 58819 από 07-04-2003                
Υπουργικής Απόφασης (Υ.Α.) (Φ.Ε.Κ. Β’ - 463), ως ισχύουν]. Η ιατρική περίθαλψη                  
των δικαιούχων, στο σύνολο των Σ.Κ. -συμπεριλαμβανόμενων των εκάστοτε απαιτούμενων 
κλινικοεργαστηριακών και λοιπών εξετάσεων-, παρέχεται σε όλους τους κρατούμενους,                 
μέσω των αντίστοιχων ιατρείων και εργαστηρίων των νοσοκομείων του Εθνικού Συστήματος 
Υγείας (Ε.Σ.Υ.), των νοσηλευτικών ιδρυμάτων και των νομικών προσώπων ιδιωτικού    
δικαίου που εποπτεύονται και επιχορηγούνται από το Υπουργείο Υγείας, των Μονάδων 
Ψυχικής Υγείας του εν λόγω Υπουργείου, των Μονάδων Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας  
του Ε.Σ.Υ., των Πανεπιστημιακών Νοσοκομείων, καθώς και των Ιδρυμάτων Αποκατάστασης 
και Κοινωνικής Φροντίδας, που εποπτεύονται από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής 
Ασφάλισης. Αναφέρεται, επίσης, ότι εντός των Σ.Κ., ανά την επικράτεια, λειτουργούν            
Ειδικά Περιφερειακά Ιατρεία (Ε.Π.Ι.), στην πλειονότητά τους, εποπτευόμενα από                      
το Υπουργείο Υγείας, ως αποκεντρωμένες οργανικές μονάδες των Νοσοκομείων, καθώς                 
και Ε.Π.Ι., σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 6 του ν. 2345/1995 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 213),              
ως ισχύει, ως αποκεντρωμένες μονάδες των Κέντρων Υγείας ή των Νοσοκομείων,                    
προς κάλυψη ειδικών -κατά περίπτωση- αναγκών. 
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Στο σημείο αυτό, τονίζεται ότι, βάσει του άρθρου 34 του ν. 5161/2024                   
(Φ.Ε.Κ. Α’ - 196), ως ισχύει, προβλέπεται ότι το Ειδικό Κέντρο Υγείας Κρατουμένων 
Κορυδαλλού, το Ειδικό Κέντρο Ψυχικής Υγείας Κρατουμένων, το Κέντρο Απεξάρτησης 
Τοξικομανών Κρατουμένων Ελεώνα Θηβών και τα Ε.Π.Ι. που λειτουργούν εντός των Σ.Κ.,              
με απόφαση του Διοικητή της αρμόδιας Υγειονομικής Περιφέρειας, δύνανται για την κάλυψη 
των αναγκών τους σε προσωπικό και για την προσήκουσα λειτουργία τους, εφόσον                  
δεν επαρκεί το προσωπικό τους, να συνεργάζονται με επαγγελματίες -μεταξύ άλλων-                 
των κλάδων ΠΕ Ιατρών, όλων των ειδικοτήτων, με καθεστώς έκδοσης δελτίου απόδειξης 
παροχής υπηρεσιών. Στο πλαίσιο αυτό, η Γ.Γ.Α.Π. βρίσκεται σε συνεργασία με το Υπουργείο 
Υγείας, για την υλοποίηση της ανωτέρω δράσης, ενώ, σύμφωνα με σχετικό έγγραφό της,               
τα Σ.Κ. γνωστοποιούν στους Διοικητές των Υγειονομικών Περιφερειών τον αναγκαίο                 
αριθμό ιατρών και ειδικοτήτων αυτών που απαιτούνται για την εύρυθμη λειτουργία τους. 
Επιπλέον, με την υπ’ αριθ. 15287 από 13-06-2025 (Φ.Ε.Κ. Β’ - 2991) Κ.Υ.Α., που τροποποιεί 
την υπ’ αριθ. 15512 από 24-12-2021 (Φ.Ε.Κ. Β’ - 6709) όμοια, αυξήθηκε, κατά -70-,                  
ο αριθμός των ιδιωτών ιατρών που επισκέπτονται ασθενείς κρατούμενους στα Σωφρονιστικά 
και Θεραπευτικά Καταστήματα του Υπουργείου μας, ενώ, με την υπ’ αριθ. 15469/2025                 
από 17-06-2025 (Φ.Ε.Κ. Β’ - 3145) Κ.Υ.Α., ως ισχύει, σχετικά με την αμοιβή και                        
τους όρους εργασίας των κατ’ επίσκεψη νοσηλευτών στα Σ.Κ., με την οποία ενεργοποιήθηκε 
η δυνατότητα υπογραφής συμβάσεων των κατ’ επίσκεψη νοσηλευτών στα Σ.Κ.                         
-κατ’ αναλογία των συμβάσεων των κατ’ επίσκεψη ιατρών-, δύνανται να απασχοληθούν, 
συνολικά, -163- κατ’ επίσκεψη νοσηλευτές. 

Πέραν αυτών και προς το σκοπό της παροχής δυνατότητας εξ αποστάσεως εξέτασης 
κρατούμενων ασθενών και της άμεσης αντιμετώπισης των περιπτώσεων που δεν χρήζουν 
νοσηλείας σε νοσοκομείο, το Υπουργείο Υγείας, στο πλαίσιο του ψηφιακού μετασχηματισμού 
που πραγματοποιείται στον τομέα της υγείας και ως φορέας υλοποίησης του έργου,                   
υπό τον τίτλο: «Εθνικό Δίκτυο Τηλεϊατρικής», έχει εγκαταστήσει Σταθμούς Τηλεϊατρικής                    
σε ιατρεία -18- Σ.Κ. που εντάσσονται στο δίκτυο και αναμένεται να λειτουργήσουν εντός           
του τρέχοντος έτους. Επιπλέον, έχει ήδη ξεκινήσει ο σχεδιασμός και το επόμενο διάστημα 
πρόκειται να υλοποιηθεί δράση διενέργειας προληπτικών εξετάσεων για τους διαμένοντες  
στα Σ.Κ. της χώρας, κατά αντιστοιχία με το πρώτο ολοκληρωμένο Εθνικό Πρόγραμμα 
Πρόληψης «ΠΡΟΛΑΜΒΑΝΩ», που στοχεύει στον έγκαιρο εντοπισμό των κυριότερων                
χρόνιων νοσημάτων (όπως, ο καρκίνος και οι καρδιαγγειακές ασθένειες). 

Επίσης, αναφέρεται ότι, κατ’ εξουσιοδότηση του άρθρου 84 του ν. 4985/2022, 
εκδόθηκε η υπ’ αριθ. 16177 οικ. από 16-05-2023 Κ.Υ.Α. (Φ.Ε.Κ. Β’ - 3274), για την                
έκδοση Προσωρινού Αριθμού Υγειονομικής Περίθαλψης Κρατούμενου (Π.Α.Υ.ΠΕ.Κ.)                       
σε ανασφάλιστους κρατούμενους των Σ.Κ., από την έναρξη ισχύος της οποίας και έως την 
13-02-2026, έχουν αποδοθεί Π.Α.Υ.ΠΕ.Κ. σε -8.700- κρατούμενους. 

Ενταύθα, τονίζεται ότι η προστασία και η κατοχύρωση των δικαιωμάτων                       
των κρατούμενων και του εργαζόμενου προσωπικού, καθώς και η εξασφάλιση                       
των απαραίτητων κανόνων υγιεινής και ασφαλούς διαμονής και εργασίας, συνιστούν            
θέματα βαρύνουσας σημασίας, για τα οποία εκδηλώνονται όλες οι προβλεπόμενες              
ενέργειες, προκειμένου να αποφεύγονται τυχόν περιπτώσεις έλλειψης υγιεινών και    
ασφαλών συνθηκών διαβίωσης, ενώ, σημειωτέον ότι το σύνολο  των  αιτημάτων  προμήθειας  
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για την κάλυψη των λειτουργικών αναγκών των Σ.Κ. εξετάζονται και εγκρίνονται,                     
κατά προτεραιότητα, βάσει των υφιστάμενων δημοσιονομικών δυνατοτήτων. 

Για τα λοιπά θιγόμενα ζητήματα, καθίσταται γνωστό ότι, προς το σκοπό                    
της πρόληψης τυχόν περιστατικών βίας ή άλλων έκνομων ενεργειών εντός των Σ.Κ.,             
όπως, η κατοχή παράνομων ειδών (αυτοσχέδια αιχμηρά αντικείμενα, κινητά τηλέφωνα, 
ναρκωτικά κ.α.) από κρατούμενους, η Γ.Γ.Α.Π. έχει προβεί αφενός στην εντατικοποίηση           
των τακτικών ελέγχων από το προσωπικό των Τμημάτων Φύλαξης των Σ.Κ., με     
παράλληλη καταγραφή των ευρημάτων και αξιολόγηση των αποτελεσμάτων των ελέγχων,  
σε κεντρικό επίπεδο, με στόχο τη λήψη πρόσθετων μέτρων, εφόσον απαιτηθεί και              
αφετέρου στη συγκρότηση Ομάδων Αντιμετώπισης Έκνομων Ενεργειών για τη διενέργεια 
επικαλυπτικών ελέγχων, σε συνεργασία με τα Τμήματα Εξωτερικής Φρούρησης των Σ.Κ.,  
ενώ ταυτόχρονα, έχει αναπτύξει και την απαραίτητη συνεργασία με τις αστυνομικές Αρχές  
για τη διενέργεια έκτακτων ελέγχων εντός των Σ.Κ.. 

Περαιτέρω, επισημαίνεται ότι η αρμόδια Υπηρεσία της Γ.Γ.Α.Π. διερευνά όλες           
τις υποβληθείσες καταγγελίες (ανώνυμες ή μη), στις οποίες περιλαμβάνονται ισχυρισμοί            
περί διάπραξης πειθαρχικών παραπτωμάτων εκ μέρους του προσωπικού των Σ.Κ. και                  
του Ιδρύματος Αγωγής Ανηλίκων Αρρένων Βόλου, είτε μέσω εντολής για τη διενέργεια 
Ένορκης Διοικητικής Εξέτασης είτε μέσω παραγγελίας για τη διενέργεια Πειθαρχικής 
Προκαταρκτικής Εξέτασης από αρμόδιο εισαγγελικό λειτουργό, κατά τα προβλεπόμενα    
στην κείμενη νομοθεσία. Στην περίπτωση δε που διακριβωθεί τέλεση πειθαρχικών 
παραπτωμάτων από υπάλληλο αρμοδιότητας της Γ.Γ.Α.Π., η ως άνω Υπηρεσία προβαίνει  
στην πειθαρχική δίωξη αυτού, προκειμένου να εξεταστεί η επιβολή ή μη πειθαρχικής ποινής, 
ενώ, σε αρνητική περίπτωση, η υπόθεση τίθεται στο αρχείο, με πράξη αρχειοθέτησης. 
Ειδικότερα, γίνεται μνεία ότι, πέραν του πειθαρχικού σκέλους, οι καταγγελίες που αφορούν 
σε σωματική κακομεταχείριση κρατούμενου από υπάλληλο διαβιβάζονται στην προϊστάμενη 
Αρχή της κατά τόπον αρμόδιας Εισαγγελίας Πρωτοδικών, προς σχηματισμό σχετικής   
ποινικής δικογραφίας, με τις εν λόγω διαδικασίες (πειθαρχική και ποινική) να κινούνται 
παράλληλα και συμπληρωματικά. 

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι το Υπουργείο μας και η Γ.Γ.Α.Π. ακολουθούν μια 
ολοκληρωμένη στρατηγική ανάπτυξης, με στόχο την αναβάθμιση των σωφρονιστικών           
δομών της χώρας, πάντοτε με γνώμονα τη βελτίωση των συνθηκών κράτησης, ασφάλειας  
και επανένταξης των κρατούμενων, με απόλυτο σεβασμό στα δικαιώματα αυτών και 
σύμφωνα με τις αρχές του κράτους δικαίου. Διευκρινίζεται δε ότι το σχέδιο δράσης                
ετών 2025 - 2030 αποτελεί ένα δεσμευτικό χρονοδιάγραμμα επίτευξης των ως άνω στόχων,                   
με φορέα υλοποίησης τη Γ.Γ.Α.Π., σε συνεργασία με τα -κατά περίπτωση- συναρμόδια 
Υπουργεία, που προβαίνουν σε όλες τις προσήκουσες ενέργειες για την ταχύτερη    
περάτωση των συναφών διαδικασιών, η ολοκλήρωση των οποίων βρίσκεται σε άμεση 
συνάρτηση με τα κάθε είδους αναφυόμενα προβλήματα και την ευκολία/δυσκολία          
επίλυσής τους. Παράλληλα, αξίζει να επισημανθεί ότι, για την παρακολούθηση της εξέλιξης 
του εν λόγω χρονοδιαγράμματος, με πρωτοβουλία του Πρωθυπουργού και υπό την εποπτεία                      
της Προεδρίας της Κυβέρνησης, συγκροτήθηκε επιτελική διυπουργική ομάδα, η οποία 
συνεδριάζει μηνιαία, ενώ, προς το σκοπό της ενίσχυσης της διαφάνειας και της θεσμικής 
λογοδοσίας, σχέδιο  προόδου  των  υλοποιούμενων  έργων  θα  αποστέλλεται,  ανά  εξάμηνο,   
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στην Επιτροπή CPΤ. Σε κάθε περίπτωση, το υπόψη χρονοδιάγραμμα μελετάται σχολαστικά 
και, όπου απαιτείται, δρομολογούνται οι απαραίτητες παρεμβάσεις, προκειμένου να επιτευχθεί             
το βέλτιστο αποτέλεσμα, κατά το δυνατόν χωρίς καθυστερήσεις, συνεκτιμώμενου ότι                
στις σχετικές διαδικασίες συμπράττουν έτερα -κατά λόγο αρμοδιότητας- Υπουργεία. 
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